

# 洪都拉斯总统今起访华 拉美国家为何向东看

本报记者 郑亚丽 拜喆喆



洪都拉斯科潘遗址 视觉中国供图

外交部发言人华春莹7日宣布:应国家主席习近平邀请,洪都拉斯共和国总统伊丽丝·希奥马拉·卡斯特罗·萨姆托将于6月9日至14日对中国进行国事访问。

今年3月25日,洪都拉斯外交部发表声明,宣布与台湾断绝所谓“外交关系”。次日,中洪建交公报签署,中国和洪都拉斯正式建交,两国关系翻开了崭新的历史篇章。此次访是洪都拉斯总统首次对中国进行国事访问,两国元首将举行历史性会晤,共同规划和引领中洪关系未来发展。

中拉合作正在不断注入新动力,近年来,巴拿马、萨尔瓦多、多米尼加、尼加拉瓜等国相继同中国建立或恢复外交关系后,双边务实合作快速发展。

相隔万余公里,拉美国家为何纷纷“向东看”?

## 对广阔中国市场 洪都拉斯热切期待

对有些人来说,洪都拉斯没怎么听说过,但如果提起玛雅文明,人们或许会恍然大悟——玛雅文明的著名城邦科潘遗址,就在洪都拉斯。

从地图上看,洪都拉斯位于中美洲北部,北临加勒比海,与尼加拉瓜、萨尔瓦多和危地马拉三个国家接壤,国土面积11.25万平方公里,比江苏(10.72万平方公里)、浙江(10.55万平方公里)略大一点。洪都拉斯总人口大约在1000万左右,与我国中等城市的体量相当。

从经济发展水平看,洪都拉斯是拉美最不发达国家之一。据中国外交部数据,2022年,洪都拉斯GDP297亿美元,人均GDP2831美元,比印度高一点。

“洪都拉斯的发展水平不高,但两国合

作的潜力是巨大的。加深经贸合作,将是一大看点。”上海大学特聘教授、拉美研究中心主任江时学说。

据海关总署统计,2022年中洪贸易额为15.89亿美元,其中中方出口额15.6亿美元,进口2923.9万美元。

在江时学看来,洪都拉斯出口到中国的贸易量还很小,当地经济以农业为主,未来咖啡、农产品、海产品等可以打开更大的贸易市场。

这些也是洪都拉斯所期冀的。此前洪都拉斯外交部长雷纳表示,洪方期待咖啡、棕榈油、养殖虾等当地特色农产品进入中国市场。相信,过不了多久,洪都拉斯的特色农产品,就会出现在中国老百姓的餐桌上。

从中也能看到,洪都拉斯对中国市场的热切期待。正如这位外长所说,与中国建立外交关系,为洪都拉斯在商业、基础设施、金融、能源、技术、科学、教育和文化等领域开启了“一系列可能性”。

“洪都拉斯工业基础薄弱,市场规模也不大,因此在投资领域,中国可能将更多关注洪都拉斯的基础设施。”江时学说。

其实,在中洪建交前,中企就承建了洪都拉斯最大水电站之一——帕图卡III水电站。

对中国企业来说,洪都拉斯也是海外市场的重要一站。洪都拉斯所在的中美洲加勒比海地区是连接太平洋和大西洋的一个重要通道,也是连接北美到南美的一个重要组成部分。中国企业加深在这一地区的投资贸易合作,有利于开拓拉美地区市场。

此外,旅游业也将迎来利好。洪都拉斯的玛雅文明、海洋旅游以及热带雨林等都是很好的旅游资源。又比如位于加勒比海岸的雷奥普拉塔诺生物圈保留地,1982年列入联合国教科文组织世界遗产名录;位于伯

利兹境内的洪都拉斯蓝洞,也是世界闻名的旅游景点,为世界十大地质奇迹之一。

## 共建“一带一路” 拉美不可或缺

中国与拉美是隔海相望的邻居,作为21世纪海上丝绸之路的自然延伸,拉美,是“一带一路”建设不可或缺的重要参与方。

根据海关总署数据,今年前5个月,我国对拉丁美洲进出口额为13352.7亿元人民币,同比增长10.7%。截至目前,已有21个拉美和加勒比国家与中国签署了共建“一带一路”合作文件。

乘着全球最繁忙的贸易线路之一太平洋航线,来自中国的工业产品、农业技术踏上加勒比海岛,缤纷的拉美农副品种——墨西哥牛油果、智利车厘子、秘鲁蓝莓、厄瓜多尔咖啡等不断走上中国百姓的餐桌。

拉美国家纷纷“向东看”,有着现实的意义——一系列贸易协议签署,带来关税减让、投资便利等双向互惠政策。

5月11日,中国与厄瓜多尔签署自由贸易协定,厄瓜多尔自此成为中国第27个自贸伙伴,也是继智利、秘鲁、哥斯达黎加之后中国在拉美地区的第4个自贸伙伴。根据协定,中厄双方将分别对90%的税目相互取消关税,其中约60%的税目在协定生效后立即取消关税。

今年以来,由中国制造的汽车、光伏等产品在拉美市场销售火热,而拉美地区的大豆、鸡肉等农产品有着庞大的对华出口规模,玉米等重要农产品也实现了对华出口,且出口额迅速增长。

除了贸易合作关系的升级,拉美更是中国对外投资的第二大目的地和国际产能合作的重要伙伴。

对拉美地区而言,各国急需加强基础设施建设,而中企在其中发挥了重要的作用。根据联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会的研究,拉美各国应至少将国内生产总值的6%左右投资于基础设施,而这一比例在2010年至2019年间仅为2.7%。

《中国在拉丁美洲和加勒比地区基础设施项目报告》显示,截至2021年,中国企业在这一地区实施了192个基础设施项目,累计投资约980亿美元,为当地创造超过67.3万个就业岗位。从能源项目到电信、交通、卫生,中拉共建“一带一路”正不断扩展领域。

此外,人民币结算在中拉间的新动向,也颇值得关注。

今年以来,拉美最大的经济体巴西与中国达成多项协议,其中就包括可以用本币而非美元进行双边贸易交易。自此,中国与巴西可以直接进行大规模的贸易和金融交易,用人民币兑换雷亚尔,而不是通过美元,反之亦然。

作为南美第二大经济体,阿根廷也在4月宣布将使用人民币结算从中国进口商品贸易。该国4月自中国进口的价值10.4亿美元商品改用人民币支付,5月进口的价值7.9亿美元的商品也使用人民币支付。

本币交易渐成趋势,更多国家在国际贸易中考虑不单纯依赖美元,而是根据自身需求和发展增加选择其他货币的机会。这也一定程度上说明,人民币的海外影响力、接受度都在增强。

“展望未来,地区国家普遍希望继续拓展和深化同中国的互利共赢合作,进一步分享中国创新发展的成功经验。”联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会执行秘书何塞·曼努埃尔·萨拉查·西里纳赫斯,在6月7日发表在《人民日报》的文章中如是说。

这,或许正是拉美国家“向东看”的引力所在。

# 日本,莫要沦为全球海洋公敌

6月8日是世界海洋日。一年一度的海洋日提醒我们,海洋是我们这个蓝色星球的生命之源,呵护海洋是全人类的义务。令世人遗憾的是,日本号称海洋大国,却干着破坏海洋长期环境的行径。

日本福岛第一核电站运营方东京电力公司6日说,向用于排放核污水的海底隧道灌注海水的作业已于当天早晨结束,相关的全部工程预计在6月底前完成。这意味着整体工程进入收尾阶段,距日本政府原定的核污染水排海只差临门一脚。

福岛核污染水排海计划不具有任何正当性,是一种极不负责任的国家行为,将对全球海洋环境和公众健康造成危害——这是国际社会有识之士的共识和公论。日方无视本国渔业团体、邻国和太平洋岛国等利益攸关方的强烈反对,一意孤行推进核污染水排海,于法理、于道义都站不住脚。

根据一般国际法和《联合国海洋法公约》,各国应采取一切必要措施,确保其管辖或管理范围内的事件或活动所造成的污染不扩大至其主权权利行使区域之外。正如中国外交部发言人指出,在福岛核污染水处理有关问题上,日方有义务采取一切措施避免环境污染,有义务通知并与可能受影响的国家充分协商,有义务评估和监测环境影响,有义务采取预防措施确保危险最小化,有义务保障信息透明,有义务开展国际合作。

但日本政府自宣布福岛核污染水排海计划以来,始终无视和逃避这“六大义务”:没有穷尽所有可能选项;没能抱着诚意与邻国充分协商;没有对环境长期影响的监测模型;将“危险”转嫁给国际水域;信息远谈不上透明、准确和全面;忙于“国际公关”而不是真正意义上的国际合作和国际监督。

据日媒报道,日前在新加坡举行的香格里拉对话会“海洋安全保障秩序”分论坛上,南太平洋岛国斐济的一名政府官员当场截穿为核污染水排海辩解的日本防卫大臣浜田靖一:如果核污染水安全,为什么日本不自己留着?

日本的种种做法也违背了自身鼓吹的海洋政策理念。今年4月,日本政府出台第四个《海洋基本计划》,提出的基本理念包括保护海洋环境、在国际上协调海洋事务等。日本在国际社会还喜欢把“维护基于法律和规则的海洋秩序”挂在嘴边。但福岛核污染水排海计划的顽固推进,暴露了日本的海洋保护理念多为漂亮话,所谓的“海洋法治”更是合则用、不合则弃的幌子。

对于全人类共享的地球生命之源——海洋,日本应有最起码的敬畏心和责任感。常言道“覆水难收”,日本只有及时止步,才能避免沦为事实上的全球“海洋公敌”。(新华社东京6月8日电)

# 北约将举行最大规模空中军演

据新华社电 德国和美国方面7日宣布,北大西洋公约组织本月12日至23日在德国等国举办空中部署演习。这将是北约历史上规模最大的空中军演。

依据德国和美国方面声明,军演由德国主导,共计25个北约成员国和盟友国参加,集结大约1万名士兵和大约250架飞机。美国驻德国大使埃米·古特曼告诉媒体记者,军演将展示北约及其盟友军队的“敏捷性”及“力量”。

依据声明,军演将模拟一个北约成员国遭袭以后的应对,演习地点主要位于德国,也会在捷克等国展开。德国空军司令英戈·格哈茨告诉媒体记者,演习将是防御性质。美国空军方面则强调,这一演习不仅是震慑,更关乎北约与北约以外盟友的协调。

美联社报道,北约这次空中军演意在同时“秀”给盟友和对手看。

# 伊朗总统将访问拉美三国

据新华社电 伊朗伊斯兰共和国通讯社7日报道,伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希将于近期应邀访问拉美地区三个“友好国家”——委内瑞拉、尼加拉瓜、古巴,以加强伊朗与这三国的关系。

据报道,莱希将于11日离开伊朗首都德黑兰,前往委内瑞拉、尼加拉瓜和古巴。多项旨在扩大双边合作的文件将在莱希访问期间签署,涉及经济、政治和科学技术等多个领域。不过,报道没有透露更多细节。

据法新社报道,莱希此次访问的三国都受到美国制裁。伊朗自身也遭受美国多轮制裁。

# 法意联手办展



6月7日,法国总统马克龙(右二)与意大利总统马塔雷拉(左二)在巴黎卢浮宫博物馆参加意大利文艺复兴时期作品展开幕仪式,展览名为“那不勒斯在巴黎”。来自意大利的60余件文艺复兴时期艺术作品,将与卢浮宫的意大利藏品一同展出至2024年1月8日。(新华社发)

# 卡霍夫卡水电站遭袭带来持续影响

## 大坝垮塌有新说,推动政治解决乌克兰问题紧迫性凸显

本报综合新华社消息 据乌克兰和俄罗斯双方官员7日发布的消息,赫尔松州卡霍夫卡水电站遭破坏及其水库大坝垮塌后,事发地和受波及的第聂伯河两岸地区共有超过2700名居民被转移。

从距离水电站最近的新卡霍夫卡市,到几十公里外的赫尔松市,洪水势头略有减退,但依然给两岸部分地区民众带来持续影响,包括潜在公共卫生和环境污染风险。

乌克兰和俄罗斯相互指责对方破坏水电站。一些分析人士认为,水坝垮塌可能是其早先在交火中受到破坏和水库区水位不断上涨的结果。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基7日在社交媒体“电报”上写道,卡霍夫卡水电站水库大坝遭破坏,导致“成千上万人无法从常规途径获得饮用水”。

“洪都拉斯的发展水平不高,但两国合

作的潜力是巨大的。加深经贸合作,将是一大看点。”上海大学特聘教授、拉美研究中心主任江时学说。

据海关总署统计,2022年中洪贸易额为15.89亿美元,其中中方出口额15.6亿美元,进口2923.9万美元。

在江时学看来,洪都拉斯出口到中国的贸易量还很小,当地经济以农业为主,未来咖啡、农产品、海产品等可以打开更大的贸易市场。

这些也是洪都拉斯所期冀的。此前洪都拉斯外交部长雷纳表示,洪方期待咖啡、棕榈油、养殖虾等当地特色农产品进入中国市场。相信,过不了多久,洪都拉斯的特色农产品,就会出现在中国老百姓的餐桌上。

拉美国家为何纷纷“向东看”?

据海关总署数据,今年前5个月,我国对拉丁美洲进出口额为13352.7亿元人民币,同比增长10.7%。截至目前,已有21个拉美和加勒比国家与中国签署了共建“一带一路”合作文件。

从地图上看,洪都拉斯位于中美洲北部,北临加勒比海,与尼加拉瓜、萨尔瓦多和危地马拉三个国家接壤,国土面积11.25万平方公里,比江苏(10.72万平方公里)、浙江(10.55万平方公里)略大一点。洪都拉斯总人口大约在1000万左右,与我国中等城市的体量相当。

从经济发展水平看,洪都拉斯是拉美最不发达国家之一。据中国外交部数据,2022年,洪都拉斯GDP297亿美元,人均GDP2831美元,比印度高一点。

“洪都拉斯的发展水平不高,但两国合

作的潜力是巨大的。加深经贸合作,将是一大看点。”上海大学特聘教授、拉美研究中心主任江时学说。

据海关总署统计,2022年中洪贸易额为15.89亿美元,其中中方出口额15.6亿美元,进口2923.9万美元。

在江时学看来,洪都拉斯出口到中国的贸易量还很小,当地经济以农业为主,未来咖啡、农产品、海产品等可以打开更大的贸易市场。

这些也是洪都拉斯所期冀的。此前洪都拉斯外交部长雷纳表示,洪方期待咖啡、棕榈油、养殖虾等当地特色农产品进入中国市场。相信,过不了多久,洪都拉斯的特色农产品,就会出现在中国老百姓的餐桌上。

拉美国家为何纷纷“向东看”?

据海关总署数据,今年前5个月,我国对拉丁美洲进出口额为13352.7亿元人民币,同比增长10.7%。截至目前,已有21个拉美和加勒比国家与中国签署了共建“一带一路”合作文件。

从地图上看,洪都拉斯位于中美洲北部,北临加勒比海,与尼加拉瓜、萨尔瓦多和危地马拉三个国家接壤,国土面积11.25万平方公里,比江苏(10.72万平方公里)、浙江(10.55万平方公里)略大一点。洪都拉斯总人口大约在1000万左右,与我国中等城市的体量相当。

从经济发展水平看,洪都拉斯是拉美最不发达国家之一。据中国外交部数据,2022年,洪都拉斯GDP297亿美元,人均GDP2831美元,比印度高一点。

“洪都拉斯的发展水平不高,但两国合

## 擦亮“浙里康养”金名片

# 德清:深化产教融合 托起美丽夕阳红

沈宇

身姿。

此次活动是阜溪街道老年学校推出的“跟着好婆婆研学阜溪”的第2站,融合水乡韵味和时尚气息,展现传统旗袍美韵。旗袍秀班自开班以来,深受广大中老年学员的喜爱,是该校挖掘中老年群体学习热点推出的特色课程。这样的课堂,不仅丰富了我们老年人的生活,增强了自信心,同时也传承了中华优秀传统文化。”退休后加入该校旗袍秀班的曹阿姨说。

旗袍秀班是德清县老年教育扩面

提质的一个缩影。自入选全省首批老

年教育资源整合试点单位以来,该县整合优质资源,延伸办学网络,全面打造“银晖乐学”新图景,彰显老年教育联盟发展的时代性。德清县委组织部(老干部局)联合县教育局、民政局等相关部门,结合工作实际,打造县老年教育联盟,着力破解老年教育发展难题,打造有德清辨识度的老年教育普惠样板。目前,该县建成老年大学3所,老年学校13所,建成村(社)老年学堂148家,覆盖老年学员3.2万余人,占全县老年

人口比例超27%。

对于一些农村老年人文化程度较低、再就业需求相对强烈等现状,德清县立足农村老年人的所需所盼,打造特色课程,积极探索产教融合模式。结合地理信息、旅游民宿、水产养殖等产业发展,德清县因地制宜开设无人机、“莫干阿姨”民宿管家、青虾养殖等特色课程,推动老年教育真正扎根农村、扎根基层。目前全县开设与产业发展相关的课程30余门,有效提升农村老年人再就业技能。

今年,我们新增专项经费150万元,重点保障老年学校和老年学堂的师资薪酬,解决基层办学堂经费不足的问题。”德清县相关负责人表示,该县将



姚红 摄

继续